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Вступ. Іноді справедливість уявляється чимось ефемерним та де-

кларативним, що використовують передусім для підсилення вра-

ження, збудження уяви та додання значущості певній події. Спра вед-

ливістю часто спекулюють політики, що часом викривляє її справ-

жню цінність та істинну суть [1, c. 5]. Тому розглядаючи справедливість 

як складову частину державної політики, потрібно пам’ятати, що 

сама ідея справедливості повинна бути основоположною у законо-

давстві сучасного демократичного суспільства, у якому право розгля-

дається як нормативно закріплена справедливість. Водночас, права 

та свободи громадян, які гарантуються справедливістю, не повинні 

бути предметом політичного торгу або ж калькуляції соціальних ін-

тересів [2, c. 38]. Таким чином, незважаючи на будь-які можливі по-

літичні зміни (зміну політичного курсу, правлячої еліти, ідеологічної 

перебудову, реструктуризації системи управління державою тощо) 

[3, с. 243], відображення та дотримання принципу справедливості 

під час формування державної політики є одним із найважливіших 

завдань. Сьогодні абсолютно неможливо уявити собі сучасне життя 

без таких найцінніших та соціально значущих ресурсів як вода, теп-

ло, електроенергія, а також природний газ. Від доступності цих ре-

сурсів залежить рівень комфорту, якості та безпеки життя громадян, 

що безпосередньо впливає на рівень соціальної напруженості в сус-

пільстві та на ставлення громадян до влади. А кожна особа, відповід-

но до ч. 1 ст. 25 Загальної декларації прав людини має право на до-

статній життєвий рівень для себе і своєї сім’ї [4], яке знайшло ві-

дображення й у положеннях ст. 48 Конституції України [5].

Конституційне закріплення права на дос тат ній життєвий рівень 

ще не означає, що Україна зобов’язується забезпечи ти кожну лю-
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дину в країні достатнім харчуванням, одягом і 

житлом. Зрозуміло, що держава не може і не 

повинна роздавати всім грома дянам матері-

альні блага, але вона зобов’язана як учасник 

Міжнародного пакту про економічні, соціаль-

ні і культурні права та держава, яка проголо-

сила себе соціальною, створювати належні со-

ціальні умови для кожної особи, щоб та змогла 

знайти роботу, придбати у власність житло, за-

безпечивши достат ню матеріальну базу жит-

тєдіяльності для себе і своєї сім’ї [6, c. 245]. 

Тому держава не пасивний спостерігач у про-

цесі реалізації соціальних прав громадян, вона 

є активним учасником. 

Враховуючи викладене, треба зазначити, що 

на сьогодні одним із найістотніших факторів, 

що визначає інерційність розвитку системи за-

безпечення життєдіяльності населення Украї-

ни, залишається незбалансована та непрозора 

тарифна політика держави у сфері житлово-

комунальних послуг (ЖКП) та, найголовн іше, 

украй низький рівень уп ровадження принци-

пу справедливості під час її формування, по-

при на наявність в економічній системі дер-

жави передумов для його утвердження.

Важливо зазначити, що саме проголошен ня 

на конституційному рівні України як со ці аль-

ної та правової держави є перед умовою для ві-

до браження принципу справедливості в тари ф-

ній політиці держави у сфері ЖКП, зокрема 

шляхом урахування платоспро можності насе-

лення під час її формування. Дане твердження 

зумовлене тим, що через зрос тання вартості 

ЖКП, яке розпочалося у 2015  р. з майже три-

разового підвищення ціни на газ, що призве-

ло до підвищення тарифу на електроенергію 

та синхронного зростання ціни на тепло та 

воду — як на гарячу (у структурі вартості якої 

ціна на газ займає близько 60 %), так і на хо-

лодну, витрати на оплату ЖКП стали суттєвою 

складовою бюджету кожної родини.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проб-

лему формування та регулювання та рифної 

політики у сфері ЖКП висвітлювали у своїх 

дослідженнях О. Амосов, С. Барулін, І. Батіна, 

О. Вавричук, Є. Градобоєва, Н. Гура, К. Ка-

менева, О. Коцюрба, Н. Матвє єва, Т. Новіко-

ва, Г. Онищук, В. Полуянов, В. Хобта та ін. 

Нині ці науковці погоджуються з неефектив-

ністю сучасного механізму тарифоутворення 

у сфері ЖКП та наголошують на необхіднос-

ті його урегу лювання відповідно до сучасних 

умов суспільного та державного розвитку. Але 

на необхідність урахування принципу спра-

ведливості під час формування тарифної полі-

тики держави у сфері ЖКП науковці вказують 

доволі фрагментарно, що й зумовлює актуаль-

ність даного дослідження.

Метою статті є дослідження сучасного стану 

упровадження принципу справедливості під час 

формування тарифної політики у сфері ЖКП.

Результати дослідження. За результатами опи-

тування населення України, проведеного Со-

ціологічною групою «Рейтинг» у травні 2017 р., 

45 % громадян вважають, що після низького 

рівня зарплат і пенсій підвищення цін на ко-

мунальні послуги є однією із трьох основних 

проблем населення. А воєнні події на Сході 

України 53 % населення вважають найважли-

вішою проб лемою. Цікаво, що в аналогічному 

опитуванні у липні 2016 р. найбільшою про-

блемою для 70 % українців було зростання 

тарифів [7]. Наразі доводиться констатувати, 

що реформи, спрямовані на створення ринку 

енергоресурсів в Україні та диверсифікацію 

джерел їх ньо го постачання, відбуваються зі 

значним під вищенням для населення вартості 

ЖКП та без упровадження ефективних ком-

пенсаторних ме ханізмів соціального та еко-

номічного захисту громадян. 

Як повідомив під час презентації звіту Про-

грами розвитку ООН щодо людського розвит-

ку представник ООН в Україні Ніл Уокер, за 

межею бідності в Україні живуть 60 % насе-

лення. Окрім того, в Україні є 2,8 млн людей з 

інвалідністю та 1,6 млн внутрішньо перемі-

ще них осіб унаслідок збройного конфлікту [8]. 

Через низьку платоспроможність громадян оп-

лата ЖКП для переважної більшості стала 

непосильним тягарем, що у свою чергу при-

звело до зростання боргових зобов’язань на-

селення перед надавачами таких послуг та 

збільшення соціальної напруги у суспільстві.

Так, зубожіння, що триває, підтверджує й 

офіційна державна статистика, зокрема на кі-

нець вересня 2017 р. заборгованість населен-

ня зі сплати послуг становила, млрд грн: за 

газопостачання — 10,9, за централізоване опа-

лення та гаряче водопостачання — 7,1, за 

утримання будинків і споруд та прибудинко-

вих територій — 3,0, за централізоване водо-

постачання та водовідведення — 2,1, за виве-

зення побутових відходів — 0,4, за електро-

енергію — 3,3 [9].
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На виконання постанови Кабінету Мініст-

рів України «Про затвердження Порядку пога-

шення реструктуризованої заборгованості та 

внесення поточних платежів за житлово-ко-

му нальні послуги» від 27.06.2003 № 976 [10] 

у січні—вересні 2017 р. з населенням було 

укладено 64,4 тис. договорів щодо погашення 

реструктуризованої заборгованості на загаль-

ну суму 295,2 млн грн. Тоді як сума внесених 

платежів, з урахуванням довгострокових до-

говорів, становила лише 120,7 млн грн [9]. 

Відповідно у вересні 2017 р. населенням краї-

ни було сплачено за ЖКП 3,8 млрд грн (106,9 % 

нарахованих за цей період сум), за електро-

енергію — 2,5 млрд грн, що дорівнює 93,1 % 

нарахованих за цей період сум [9]. При цьому 

середні нарахування за ЖКП, з урахуванням 

електроенергії (з розрахунку 150 кВт·год), ста-

новили у вересні 2017 р. 539,4 грн на одного 

власника особового рахунку. Так, для порів-

няння: у 2016 р. українці сплатили за ЖКП 

60,053 млрд грн, або 82,8 % нарахованих за 

цей період сум, що на 23,6 % більше, ніж у 

2015 р. (рівень оплати становив 95,4 %). 

Варто зазначити, що із кожним підвищен-

ням цін і тарифів на ЖКП говорити про відоб-

раження принципу справедливості під час фор-

мування тарифної політики держави у сфері 

ЖКП абсолютно безпідставно, оскільки він 

не береться до уваги взагалі. Тому ці проблеми 

ще більше загострюються та призводять до не-

задоволення суспільства політикою держави 

із зазначених вище питань. 

Згідно з ч. 1 ст. 4 Закону України «Про жит ло-

во-комунальні послуги» від 24.06.2004 № 1875-IV 

(далі Закон) законодавство України у сфері 

ЖКП базується на Конституції України і скла-

дається з нормативно-правових актів у галузі 

цивільного, житлового законодавства, цього 

Закону та інших нормативно-правових актів, 

що регулюють відносини у сфері ЖКП [11].

Відповідно до п.п. 5—7 ч. 1 ст. 2 Закону дер-

жавна політика у сфері ЖКП базується, зокре-

ма, на таких принципах:

— забезпечення рівних можливостей дос-

тупу до отримання мінімальних норм ЖКП 

для споживачів незалежно від соціального, 

майнового стану, віку, місцеперебування та 

форми власності юридичних осіб тощо;

— дотримання встановлених стандартів, нор-

мативів, норм, порядків і правил щодо кіль-

кості та якості ЖКП;

— забезпечення соціального захисту мало-

забезпечених громадян [11].

Виділяють основні принципи, на яких базу -

є ться державна тарифна політика у сфері ЖКП. 

Відповідно до п. 3 та п. 4 ч. 1 ст. 2 Закону ними є: 

• принцип забезпечення функціонування 

підприємств, установ та організацій, що ви-

робляють, виконують та / або надають ЖКП, 

на умовах самофінансування та досягнення 

рівня економічно обґрунтованих витрат на 

їхнє виробництво; 

• принцип регулювання цін / тарифів на ЖКП 

з урахуванням досягнутого рівня со ці ально-

економічного розвитку, природних особ ли-

вос тей регіону та технічних можливостей [11].

У зв’язку з тим, що принцип — це першо-

основа, підстава, аксіома, постулат, перед-

умова знання, керівна ідея, центральне понят-

тя, ланка, яка пов’язує поняття, відправний 

пункт пояснення, основоположне теоретичне 

знання, вираження необхідності або закону 

явищ, одна з логічних функцій закону [12, 

с. 12], то принципи державного регулювання 

тарифів у сфері ЖКП відповідно можна ви-

значити як керівні положення, ідеї, які покла-

дені в основу діяльності, що визначають зміст 

і цілі державного регулювання у цій сфері.

З урахуванням викладених принципів дер-

жавного регулювання тарифів у сфері ЖКП, 

спершу потрібно звернути увагу на Закон Ук-

раїни «Про Державний бюджет України на 

2017 рік» від 21.12.2016 № 1801-VIII, яким за-

кріплено, що з 01.05.2017 прожитковий міні-

мум на одну особу в розрахунку на місяць до-

рівнює 1624 грн, а розмір мінімальної заробіт-

ної плати з 01.01.2017 складає 3200 грн [13].

Тобто, згідно із зазначеним вище, вартісна 

величина у розмірі 1624 грн є абсолютно до-

статньою як для забезпечення нормального 

функціонування організму людини, збережен-

ня його здоров’я, набору продуктів харчу-

вання, мінімального набору непродовольчих 

товарів, так і для забезпечення мінімальним 

набором послуг (наприклад комунальних по-

слуг), які у комплексі є необхідними для за-

доволення основних соціальних і культурних 

потреб громадянина.

У контексті цього заслуговує на увагу той 

факт, що за офіційною інформацією Мініс-

терства соціальної політики України [14], фак-

тичний розмір прожиткового мінімуму в ці нах 

вересня 2017 р. у розрахунку на місяць на одну 
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особу абсолютно не відповідає тому прожит-

ковому рівню, розмір якого затверджено за-

конодавчо, оскільки фактичний прожитковий 

мінімум дорівнював 2980 грн, а з урахуванням 

суми обов’язкових платежів 3419 грн. До речі, 

навіть більше за мінімальну заробітну плату.

Таким чином, можна дійти висновку, що на 

законодавчому рівні закріплено прожитковий 

мінімум, який є удвічі меншим, ніж громадя-

нам дійсно потрібно коштів для того, щоб 

жити або точніше вижити в умовах істотної 

інфляції та підвищення вартості тарифів на 

ЖКП. Адже сьогодні, за експертними оцінка-

ми, розмір плати за ЖКП для населення збіль-

шився на 60 %, тоді як рівень безробіття пос-

тійно зростає. Так, за даними Державної служ-

би статистики України, рівень безробіття се ред 

економічно активного населення віком 15—70 

років збільшився з 9,9 % у I кварталі 2016 р. до 

10,1 % у I кварталі 2017 р. [9]. 

Також дуже важливим є той факт, що, за 

офіційними даними Міністерства економіч-

ного розвитку і торгівлі України, основні еко-

номічні показники щодо економічного роз-

вит ку у розрізі регіонів України за підсумками 

січня—вересня 2017 р. продовжують знижува-

тись відносно до січня—вересня 2016 р., зо-

крема у сфері сільськогосподарського вироб-

ництва та капітальних інвестицій [15].

Отже варто зазначити, що попри загальне 

падіння економіки та абсолютну невідпо від-

ність закріпленого на законодавчому рівні про-

житкового мінімуму на одну особу фактично-

му прожитковому мінімуму, підвищені майже 

удвічі тарифи на комунальні послуги прот я-

гом 2015—2017 рр., без будь-якого урахуван-

ня принципу справедливості та стану плато-

спроможності населення, є свідченням ігно-

рування соціальною та правовою державою 

загальних принципів права, до яких, зокрема, 

належить і принцип справедливості. 

Наразі маємо ситуацію, коли розмір оплати 

за ЖКП є неспіврозмірним з доходами гро-

мадян та унеможливлює реалізацію гаран то-

ваного Конституцією України права громадян 

на достатній життєвий рівень.

Потребує уваги той факт, що, попри доволі 

значне навантаження на платників ЖКП, су-

часна практика встановлення тарифів на ЖКП 

не забезпечує і покриття тарифами витрат під-

приємств жит лово-комунального господарства 

(ЖКГ), що призводить до їхньої збитковості. 

Питання дослідження справедливості як ви-

значального державобудівничого принципу, йо-

го ролі у формуванні тарифної політики дер-

жави у сфері ЖКП має комплексний характер, 

який полягає у необхідності дотримання ба-

лансу інтересів і споживачів ЖКП, і суб’єктів 

господарювання, а також держави. Сучас-

ний стан ЖКГ, яке є невід’ємною скла довою 

економіки України, не задоволь няє потреб ані 

громадян, які отримують не якісні послуги, 

витрачаючи при цьому суттєву складову сво-

го доходу, ані державу, яка через збитковість 

ЖКП вимушена виплачувати величезні суб-

венції. Про реформування ЖКГ говорять час-

то й не один рік. Справа полягає навіть не в 

тому, що проблем у галузі багато, а в тому, що з 

плином часу вони мало й по вільно вирішу-

ються, у зв’язку з цим або перероджуються в 

інші проблеми, або не вирі шуються взагалі. 

Можна погодитись із твердженням В. Дуб-

ровського та Т. Монтян, які зазначають, що 

необхідність реформування сфери ЖКГ часто 

намагаються підмінити суто технічною мо-

дернізацією або, ще гірше, звести до підви-

щення тарифів для того, щоб вони покривали 

собівартість послуг, з одного боку, та забезпе-

чували можливість капіталовкладень у рекон-

струкцію та оновлення мереж і обладнання — 

з іншого [16, с. 1]. 

У зв’язку з тим, що стан ЖКГ безпосеред-

ньо впливає на процес формування тарифної 

політики держави у цій сфері, на сьогодні 

маємо говорити про комплексне реформу ван-

ня житлово-комунальної сфери. Враховую-

чи дуалістичність галузі ЖКГ та її підвищену 

со ціальну спрямованість, першочерговою проб-

лемою, яка постає особливо гостро у цій сфе-

рі, є саме проблема тарифоутворення. Сьогод-

ні абсолютно зрозумілим є те, що тарифна 

політика держави у сфері ЖКП повинна ба-

зуватися на досягненнях двох наук, економіч-

ної та юридичної. Так, економічна наука по-

кликана дати відповідь на питання, яким по-

винно бути економічне обґрунтування розміру 

тарифів на ЖКП, а юридична — повинна за-

безпечити правові форми регулювання цих 

тарифів, відповідні процеси їхнього встанов-

лення, виробити механізми забезпечення за-

конності та справедливості у цій сфері.

Важливо зазначити, що виробництво това-

рів (робіт, послуг) за усіх суспільно-еко но-

міч них формацій характеризується такими еко-
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номічними категоріями, як витрати ви роб-

ництва і вартість цих товарів (це уречевлена в 

товарі праця людини), у свою чергу, грошо-

вим вираженням вартості є ціна товару, а вит-

рат на виробництва — собівартість [17, c. 69]. 

Ціни взагалі є центральною складовою рин-

кового механізму, тією його частиною, яка по-

винна забезпечити рівновагу між попитом та 

пропозицією [18, с. 82]. Так, під ціною, відпо-

відно до п. 15 ч. 1 ст. 1 Закону України «Про ці-

ни і ціноутворення» від 21.06.2012 № 5007-VI, 

який визначає загальні принципи формуван-

ня та застосування цін, у тому числі і у ви-

падках, коли встановлена ціна (тариф) нижче 

економічно обґрунтованого рівня, розумієть-

ся виражений у грошовій формі еквівалент 

одиниці товару [19]. У галузі ЖКГ при надан-

ні ЖКП найчасті ше використовують таку 

цінову категорію як тариф. Під тарифом, як 

правило, розумі ють вартість одиниці товару 

чи послуг. При цьому особливість послуги по-

лягає у тому, що вона може не мати конкретної 

ма теріально-речової форми. Також під час на-

дання послуг момент виробництва найчастіше 

співпадає з моментом споживання, що вик-

лючає необхідність у посереднику, обумовлю-

ючи особливість оцінки послуг [20, с. 53—62].

ЖКП належать до благ, що задовольняють 

фізіологічні (жит тєвонеобхідні) потреби, це ви-

ключає можливість їхнього ранжування. Так, 

наприклад, комунальні послуги із газопоста-

чання, цент ралізованого опалення, централі-

зованого постачання холодної води, централі-

зованого постачання гарячої води, водовідве-

дення спо живач не зможе ранжувати з позиції 

того, яким із них віддати перевагу. Тобто, спо-

живачі не можуть змінити, відмовитися або 

значно скоротити споживання комунальних 

послуг у ра зі підвищення тарифів.

До речі, потребує уваги той факт, що з на-

буттям незалежності державну політику у сфе-

рі ЖКП бу ло спрямовано на повну опла ту по-

слуг безпосередньо їхніми спожи вачами, а до-

тації підприємствам ЖКГ з бюджету змінено 

на програму житлових субсидій для населен-

ня. Проте через відсутність взаємоузгоджених 

дій держави та органів місцевого самовряду-

вання щодо встановлення та рифів на ЖКП, з 

урахуванням як реальної пла тоспроможності 

населення, так і якості цих послуг, призвели до 

втрати керованості цими процесами [21, с. 244— 

245]. Ця втрата, у свою чергу, стала однією з 

причин глибокої системної кризи, у якій пере-

буває жит лово-комунальна сфера України. 

У зв’язку з цим ухвалено Закон Ук раїни «Про 

Загальнодержавну програму реформування і 

розвитку житлово-комуналь но го господарства 

на 2009—2014 роки» від 24.06.2004 № 1869-IV. 

Одним із принципів якого є перехід до еко-

номічно обґрунтованих цін і та ри фів за ко-

ристування житлом та на комунальні послуги, 

запровадження надання ад ресних суб сидій ок-

ремим категоріям громадян для ком пенсації 

витрат, пов’язаних із оплатою житла та кому-

нальних послуг [22].

Загальновідомо, що під час переходу до рин-

кових відносин основні функції планового 

регулювання господарської діяльності на мік-

рорівні, а також поточне регулювання галузе-

вої структури народного господарства не об-

хідно замінити ціновим регулюванням [23, 

с. 116]. Так, за ступенем участі держави у ці-

но / тарифоутворенні тарифи на комунальні 

послуги відносяться до регульованих тарифів. 

А згідно з положеннями ч.ч. 2, 4 ст. 12 та ст. 15 

Закону України «Про ціни і ціноутворення» 

державні регульовані ціни / тарифи на това-

ри / послуги мають бути економічно обґрун-

тованими (забезпечувати їхню відповідність 

витратам на виробництво / надання товарів / по-

слуг) та містити інвестиційну складову [19].

Під економічно обґрунтованими тарифа-

ми розуміють мінімально можливі тарифи, які 

є фінансовою основою поточного виробниц-

тва ЖКП, що відповідають затвердже ним па-

раметрам якості з урахуванням витрат на від-

творення основних фондів (розвиток під-

приємства) [24, с. 25].

Поділяємо точку зору К.А. Каменевої та 

С.В. Баруліна, які вважають, що на сучасному 

етапі у процесі формування тарифів треба 

враховувати соціальний аспект рефор мування 

ЖКГ, у зв’язку з чим економічно обґрунтовані 

тарифи мають відображати об’єк тивний рі-

вень рівноважної ціни попиту та пропозиції. 

При цьому попит визначається обсягами та 

якістю послуг, підтверджених мож ливостями 

місцевого бюджету та доходами сім’ї. Про-

позиції характеризують величину тарифу, що 

забезпечує відшкодування витрат підприєм-

ства ЖКГ на розширене відтворен ня за по-

трібного обсягу та якості робіт [25, с. 102]. На 

соціальному ефекті тарифної політики також 

робить акцент і О.Ю. Амосов, який зазначає, 
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що підвищення платежів за кому нальні по-

слуги повинно супроводжуватися підвищен-

ням якості послуг [26, с. 209—210]. Так, відпо-

відно до абз. 18 ст. 1 Закону якість ЖКП — су-

купність нормованих характеристик ЖКП, що 

визначає її здатність задовольняти встановле-

ні або передбачувані потре би споживача від-

повідно до законодавства. Суспільна значи-

мість якості ЖКП полягає саме у здатності за-

довольняти як виявлені, так і передбачувані 

потреби спожи ва ча. Здатність задовольняти 

потреби можна трак тувати за рівнем кориснос-

ті. А корисність — це економічна категорія, 

що, з одного боку, поєднує якісні і кіль кісні 

характеристики будь-якого елементу еконо-

мічної системи, а з іншого — відбиває вплив 

цих характеристик на результативність функ-

ціонування і розвитку елементів та системи в 

цілому [27, с. 87]. Потребує уваги той факт, що 

згідно зі специфікою ЖКГ у разі недоотри-

мання підприємствами сфери частини фінан-

сових ресурсів вони все ж таки зобов’язані за-

безпечувати споживачів якісними послугами. 

Водночас, як що має місце підвищення плате-

жів для на селення за комунальні послуги, то 

воно повинно відбуватись із одночасним під-

вищенням якості відповідних послуг.

Оскільки проблеми незбалансованості інте-

ресів виробників і споживачів у процесі фор-

мування тарифної політики у сфері ЖКП на-

копичувалися десятиліттями, варто сформу-

лювати найпроблемніші аспекти у цій сфері: 

— недотримання та неврахування принци-

пу справедливості під час формування тариф-

ної політики держави у сфері ЖКП;

— невідповідність тарифів якості наданих 

ЖКП, відсутність диференціації тарифів залеж-

но від якості і комфортності наданих послуг; 

— включення до складу тарифів необґрунто-

ваних витрат, що безпосередньо не пов’я зані із 

наданням ЖКП, тобто неефективність ви трат-

но-нормативного методу формування тарифів; 

— непрозорість системи формування тари-

фів, що створює умови для зловживань, по-

літизованість процесів формування і регулю-

вання тарифів; 

— відсутність бюджетних коштів для відшко-

дування різниці у тарифах підприємствам ЖКГ; 

— зростання дебіторської заборгованості 

жит лово-комунальних підприємств, зумов-

леної не внесенням споживачами платежів за 

отримані послуги [28, с. 134].

Таким чином, усі зазначені вище аспекти 

свідчать про неврегульованість наявного ме-

ханізму тарифоутворення у ЖКГ, що зумовлює 

необхідність його подальшого удосконалення. 

Висновки. Одним із істотних факторів, що 

визначає інерційність розвитку системи за-

безпечення життєдіяльності населення Ук раї-

ни, залишається незбалансована та непрозо ра 

тарифна політика держави у сфері ЖКП та, 

найголовніше, украй низький рівень упро-

вадження принципу справедливості під час її 

формування, незважаючи на наявність в еко-

номічній системі держави передумов для йо-

го утвердження. Сьогоднішнє суспільне ро-

зуміння тарифу на комунальні послуги — це 

«уявний» компроміс між фінансовими мож-

ливостями споживачів і необхідністю підтри-

мання виробництва у робочому стані з ураху-

ванням його подальшого технічного розвитку. 

У результаті проведеного дослідження було:

• обґрунтовано, що ЖКП спрямовані на 

задоволення базових потреб населення та є 

першочерговими для забезпечення життєді-

яльності;

• акцентовано, що проголошення України 

на конституційному рівні соціальною та пра-

вовою державою об’єктивно зумовлює необ-

хідність відображення принципу справедли-

вості під час формування тарифної політики 

держави у сфері ЖКП шляхом урахування 

платоспроможності населення, оскільки на да-

ний час оплата ЖКП становить суттєву скла-

дову доходу української родини; 

• виявлено, що з кожним підвищенням цін 

і тарифів на ЖКП говорити про відображен-

ня принципу справедливості під час фор-

мування тарифної політики держави у сфері 

ЖКП абсолютно безпідставно, оскільки цей 

прицип не береться до уваги взагалі;

• доведено, що дослідження справедли вості 

як визначального державобудівничого прин-

ципу, його ролі у формуванні тарифної полі-

тики держави у сфері ЖКП має комплексний 

характер, що полягає у необхідності дотриман-

ня балансу інтересів усіх суб’єктів житлово-

комунальної сфери.
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ПРИНЦИП СПРАВЕДЛИВОСТИ 

И ЕГО ОТРАЖЕНИЕ В ТАРИФНОЙ ПОЛИТИКЕ 

ГОСУДАРСТВА В СФЕРЕ ЖИЛИЩНО-

КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ

Рассмотрено современное состояние тарифной поли-

тики государства в сфере жилищно-коммунальных услуг 

и отмечено важную роль в ее формировании принципа 

справедливости. Обозначены проблемы реализации прин-

ципа справедливости в тарифной политике государства в 

сфере жилищно-коммунальных услуг. Обосновано, что 

жилищно-коммунальные услуги направлены на удов-

ле творение базовых потребностей населения и для перво-

очередного обеспечения его жизнедеятельности. Дока-

за но, что исследования справедливости как определя-

ющего государство строительного принципа, его роли в 

формировании тарифной политики государства в сфе -

ре жи лищ но-коммунальных услуг имеет комплексный 

характер.

Ключевые слова: принцип справедливости, тарифная по-

литика, цена, тариф, экономически обоснованный та-

риф, расходы, жилищно-коммунальные услуги, ком му-

нальные услуги.
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THE PRINCIPLE OF EQUITY

AND ITS REFLECTION IN THE TARIFF POLICY 

OF THE STATE IN THE FIELD OF HOUSING 

AND COMMUNAL SERVICES

The article deals with the current state of the state tariff po-

licy in the field of housing and communal services, and no-

ted the importance of its formation of the principle of eq-

uity. The problems of realization of the principle of justice in 

the tariff policy of the state in the sphere of housing and com-

munal services are outlined. It is substantiated that housing 

and communal services are aimed at satisfying the basic needs 

of the population and are vital for life support. It is proved that 

the study of justice as a defining state-building principle, its 

role in shaping the tariff policy of the state in the field of hous-

ing and communal services is complex.

Keywords: principle of equity, tariff policy, price, tariff, econ-

o mi cally justified tariff, expenses, housing and communal 

services.


